

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN: Félévre 6 kor. — Hl. Félévre 9 kor. — Hl.
Negyedévre 3 kor. — Hl. Negyedévre 4 kor. 50 Hl.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Fő tér Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

Márczius idusa.

Tavaszi ébredését, a természet újja születését nem üdvözöljük olyan örömmel, mint téged márcziusnak dicső idusa. A hogy jössz, felemelkedik a lelkünk, kibontakozik a szürke köznapiságból, s emlékezik azokra a nagy, dicső alakokra, kik szavuknak hatalmával, letkesedésük lángoló erejével a történelemben iltattak tégedet.

De a hazafias lelkesedés ez időszaki mámorában az emlékezés öröme mellett fájó keserűség fogja el szívünket. Mert eszünkbe juttat-e te márczius idusa sok szomorú igazságot!

Halljuk a hazafias szölamok pátogatását, látjuk az utcákon lengedező trikolorok szöazait. Halljuk a tömeget a mint egy-egy hazafias szölam után kórusban harsogja az éljen riadalt. Ez ott van, ott ünnepelel kopott, rongyos ruhában, de melegen dobogó szívvel minden esztendőben. De azok, a kiknek a munka hazaszeretettel példát kellene adni nemzeti ünnepeink jelentőségének kidomborításában, esztendőről-esztendőre elmaradnak. Szinte tünetnek azzal, hogy

előttük a hazafias érzelmek megnyilatkozása, naiv, értéktelen dolog.

Es a mikor ettől aszomorú látványtól az ünneplő tömegre fordítjuk figyelmünket, újból elfog a szorongás, az aggodás kínos érzete. Kérdéseket teszünk fel önmagunkhoz, a melyre alig-alig tudunk feleletet adni.

Vajjon az a rongyos ruhába öltözött, a nélkülözésektől megsápadt arcú tömeg nem azért zajong, helyesel és riadozik egy-egy ilyen alkalomra kovácsolt ünnepi beszéd után, hogy gyakorolja magát abban a nagy tömeg-jelenetben, melyet a kenyérért harczoló misera plebs fog nemsokára eljátszani az élet nagy színpadán? Mert tudja azt nagyon jól kicsiny és nagy egyaránt, hogy a márczius idusán egy nemzet ujjongása közt megszületett szabadság, egyenlőség és testvériség jelszavát, a hazafiságból tökélet kovácsoló és azt olcsón elvesztegető nagyságok már értéktelen semmivé súlyestették le. Es a néptömeg, a mely évtizedek hosszú során élt az áltatások alamizsna morzáin, követelni fogja az eltékozolt szabadságot, a meg nem becsült egyenlő-

séget s a kozmopolitizmus által végleg kiirtott testvériséget.

Es ha a tömeg megmozdul, annak irtózatos ereje elsöpri majd mindazokat, akik elégnak tartották évtizedeken át frázisokkal szédíteni a magyart, de egy lépést sem tettek, hogy szabadsága megadja lelkének öntudatát, függetlensége anyagi boldogulását, testvériségének érzete a faj és föld szeretetét.

Fél századdal a magyar nemzet fundamentumának vérrel való megerősítése után hátrább vagyunk, mint voltunk valaha. Erőnk fogy, népünk szegényedik s nagy tömegekben hagyja el a könytől és vértől megszentelt hazaföldjét. Lelkellen izgatók, akiknek szabadságot, jogot adtunk, testvéri keblünkre öleltük, ellenünk támadnak és saját földhükön lázitanak a magyar állameszme ellen. Gazdasági életünket ismét elnyeléssel fenyegeti jó szomszédunk, amely most sokkal veszedelmesebb szenvedelemmel tör ellenünk, mint 50 évvel ezelőtt.

Bizony sóhajtva kell fohászokodnunk hozzád márcziusnak idusán, magyarok Istene. Honfiúi lelkünk minden érzésé-

Olivér.

— Francziából —

— Hát bizony édes szomszéd uram — szölt a derék Mouchincourtne — ma ötven esztendeje, hogy egymaséi lettünk. Hogy hogyan ismerkedtünk meg egymással es hogy milyen boldog volt ifjú szerelmünk, azt szívesen elmondok önnek, ha ugy akarja. Hiszen olyan jól esik a mult édes emlékeit öntök alkonyán újból fölidézni.

Székemet az asztal mellé állítottam, hogy figyelmesebben hallgathassam a fehérhajú matróna beszédét, mig Olivér barátom a kandalló mellé húzódott és nyugodtan pipáz a, a felszálló bodros füstkarikákat nezegette.

— Elöször is — kezdte Mouchincourtne beszédét — el kell mondanom önnek, hogy leány koromban nálunk, a mi vidékükön egy különös babona járta, amelyben minden leányzó hitt, amelyen naiv lelkének egész hiszékenységgel csüggött.

Az olyan leány, aki vágyva vágyakozott azután, hogy minél elöbb főkötő alá kerüljön: egy almát hámozott meg olyképpen, hogy az alma héja egyvegben maradjon. Ha ez sikerült, ugy az alma héját néhányszor megpörgette a feje fölött és azután a földre ejtette. A héj formája pedig elárulta az eljövendő völegöny keresztnevének kezdöbetűjét.

— Ez igazán érdekes!

— Es mindannyian szentül hittünk

benne. Tizenölesztendős koromban én is megpróbáltam, vajjon sikerülni fog-e leendő férjem nevének kezdöbetűjét a lehámozott alma héjából megtudni. Három almát hámoztam meg és mindannyinak elszakadt a héja. Remegő kézzel nyultam a negyedik után és az alma és az alma héja a legszebb, a legszabályosabb „O” betű formájában esett le a szoba padlójára.

— Hihetetlen!

— Igen uram, higgye el, hogy így volt. Ne tartson szerénytelennek, ha elmondom önnek, hogy én voltam annak idején a városka legszebb leánya. Szöke fürtjeim alatt ibolyakék szemeim olyan sóvárogva ragyogtak és arcom örökös pirban égett. Az egész környéken mindenki csak „a szép Stanczi”-nak nevezett.

Még azt is meg kell említenem, hogy édes anyámnak a városka határában, nem messze az uraság kastélyától, egy kicsinke kis vendéglöje volt, ahová a környék egész ifjusága eljárt. Hogy ezek az ifjak csak én végettem jöttek oda, hogy mindannyinak csak én értem dobogott a szíve, azt talán nem is kell külön hangsúlyoznom.

Egy napon az a bohó ötletem támadt, hogy megtudjam, melyiknek mi a keresztneve.

Jaj, Istenem, mennyi Pierre, Casimire, Gustave, söt Philiberte is volt közöttük! De — sajnos — egyetlen egyet sem hívtak Ottónak, Oszkárnak vagy Oktávnak!

Képzheti uram, hogy mekkor volt kétségbeesésem. Ezen fádalmas fölfedezés

óta elvesztettem a jó kedvemet és ugy jártam-keltem a ház körül, mintha álomkóros lettem volna. De azért nem mult el egyetlen hónap sem, hogy legalább három izben meg ne kérték volna a kezemet S én mindannyit kikosaraztam, romba döntöttem valamennyi kéromnek rózsás reményeit.

Igy telt el egy év, két év és az az ifju, akit álmaimban láttam, még mindig késött.

Reményeim szötfoszlottak, mint a rózsás, fehér színü, könnyü bárányfelhök, amelyek a szél üz, kerget, semmivé töp. Bántott, kintzött az a gondolat, hogy öregleálynak kell maradnom.

Egyszer azonban örömhír érkezett a városkaba. Azt beszölték az emberek, hogy az uraság elhagyott kastélyába új élet költözök és nem sokára egy nagy vadásztársaság zajos mulatozásaitól lesznek hangosok a kastély ösdi termei.

Valami kimondhatatlan örömtől rebdesett a szívem, mikor ezt meghallottam.

— Stanczi, Stanczi — biztattam magam — meglásd, hogy neked is virradni fog meg.

Nevessem. De az a meggyözödés új reményt csepegtetett a szívembe.

S valóban, amint mondták, ugy is történt. Egy veröfényes, szép októberi napon az uri fogatoknak hosszú sora robogott be a kastély árnvas udvarára. Aznap az új vendégek egész serege látogatott el hozzánk. Ugy folyt a bor és a sör, mintha vödrökből öntöték volna.

(Vége köv.)

vel könyörögni kell, hogy nyujtsd le védő kezdet a te nagy ellenségekkel küzdő magyar nemzetedhez s vezesd azt még egyszer a te hatalmaddal, bölcseségeddel a boldogság útjára. Adj lángoló lelket azoknak, akikre a sors nemzetünk vezetését bízta, hogy a márcziusi eszmék tiszta fenyőtű vezetessék magukat s szívűdn egyedül az elszegényedett nép, a válságokkal küzdő hazá sorsa függője.

Mert a nemzet egén összetöröltött vérese. elnököt nem üzi el a te jószágos kezéd, akkor vihar, villámlás és menydörgés fog következni, amely megrázkódtatja az egész földet s lesújtja azokat, akik a magyar nemzet ö. ökségét elsáfárkodták.

Magyarok Istene, hadd légyen nekünk ezúron boldog, nyugodt, derűs márcziusi ünnepeünk.

ORSZÁGGYÜLES.

— A képviselőház ülése. —

Apponyi Albert gróf elnök az ülést megnyitja, mely után felolvasták a tegnapi ülés jegyzőkönyvét.

Belitska Béni bemutatja az állandó igazoló bizottság jelentését, mely szerint **Kiss** Ernő Szolnokon megválasztott képviselőnek mandátumát a 30 napi kérvényezési idő fe tartásával igazoltak.

Elnök: Következik a földmivelésügyi költségvetés tárgyalása.

Lázár Árpád: báró **Solymsy** Ödön.

Solymsy Ödön báró beszéde elején a vízszabályozási dolgokkal foglalkozik, részletesen ösmertette a Rába vízének szabályozását és a Fertő lecsapolását. A szabályozások sokkal többbe kerültek, mint amennyi hasznot nyújtanak s ezáltal a vidék lakosságát lassanként tönkre teszik. Szerinte az ottani szabályozások ellen állást kellene foglalni a törvényhozásnál. Ösmerteti a Fertő lecsapolásának hátrányait. Ha van víze a Fertőnek, virágzó zöldségtermelés van ott, mely bár kevés, de biztos hasznot nyújt, lecsapolásával azonban kiteszik azt a népet a kétes bizonytalanságnak. Ezután a munkás nép és a kisgazdák sanyaru helyzetére tér át és sürgeti annak javítását két irányban különösen: az eladósodást és könnyelműséget tekintve. A kormány gazdasági politikáját egyébként helyesli, a költségvetést elfogadja. (Zajos éljenzés jobbról.)

Illyés Bálint: **Marjay** Péter.

Marjay Péter pap létére bibliai mondatokkal fészerezte tartalmas beszédét. A szentírás ama szavaival kezdte, hogy „örizd és műveld a földet.“ Ebben ugymond, benne van az egész földmivelésügyi program. A régi időkben jó viszonyok közt művelték a földet, persze nem volt sem totalizátor, sem osztályszorsjáték, sem lófuttatás. (Zajos helyeslés a szélsőbalon.) Hosszasan foglalkozik az állatgyógyászattal s kéri a minisztert, hogy erre nagyobb gondot fordítsanak. A vadászati jog mai állapota a kisgazdákat sérti. Kifogás alá esik a kisgazdák szempontjából a legeltetési ügy is, valamint az ármentesítő társulatok eljárásai. Sok igazságtalanság van ott napirenden. A kivándorlást meg kell szüntetni, az ipart fejleszteni s akkor nem kell néznünk buzakivitel iránt, elég volna a belfogyasztás, minden magyar ember buzakenyeret enne, nem mint most. És ha ez meg lesz, föl kell állítani az

önálló vámterületet. (Zajos helyeslés a szélső balon.) A kivándorlások igen nagy arányokat kezdenek ölteni, ezt minden áron meg kell akadályozni. A szőlőművelést illetően minden megelégedve teljesen Be kell hozni a fokozatos adórendszeri, a kataszteri új becseléseket, de ne adóemelés kövesse ám ezt. Végül óhajtja, hogy addig legyen Darányi földmivelésügyi miniszter, míg a bajokat orvosolni fogja. (Zajos helyeslés a szélsőbalon.)

Szemere Miklós. (Halljuk, Halljuk!)

Protestál az ellen, hogy a gazdasági főiskola Budapestre helyeztessék át, mert a terület nem alkalmas arra, hogy az összetartást fejlessze, itt az ifjúság eltesp. Felhívja a miniszter figyelmét a Kállay által Boszniában létesített földmivelési stációkra. Nem vagyunk annyira előre, hogy ezeket teljesen nélkülözhessek, kéri a stációrendszer meghonosítását hazánkban. Ha Darányi szép emléket akar hagyni magának az utókorra, tanulmányozza a Homestead törvényeket s alkalmazza azokat magyar viszonyokra. (Helyeslés.) Ha ezt megteszi, az egész nemzet becsülését vivja ki magának. A költségvetést elfogadja. (Éljenzés jobbról.)

Chernel Gyula: A létenyészetről beszél, majd a gazdaság egyes ágait bírálja. Kívánja az önálló vámterület felállítását. A költségvetést nem fogadja el, mert bizalmatlan a kormány politikája iránt.

Baross János a nagybirtokosokról szólva kívánja hogy a külföldön lakó nagybirtokosok magyar gazdatisztek tartanak birtokaikon.

Óriási szociális, gazdasági és nemzeti veszély fenyeget bennünket a külföldiek terfoglalása részéről. A legradikálisabb megoldás lenne az, ha a külföldieknek nem engednők meg a birtokszerezést. Ez azonban sok akadályba ütközik.

Elismeréssel említi egyébként, hogy a földmivelési miniszter eddig is több prezentív intézkedéssel igyekezett a bajhatását csökkenteni, de ez nem elég, mert oly óriási mértékben mobilizálódott a magyar föld, hogy mélyebbreható intézkedés kell. Kéri a földmivelésügyi minisztert, készíttesen hiteles statisztikát a birtokváltozásról. Szól azután a szabadlevél politikáról. (Kialások a szélsőbalon: Iparpolitikáról beszéljen.)

Baross János: Iparpolitikában is az a szabadevű, amely nemzeti alapon áll, a költségvetést elfogadja.

Szünet.

Szünet után

Gróf Keglevich Gyula szólott a költségvetéshez s méltatva a kormány érdemeit, elfogadja azt.

Ülés végén **Paolovits** Ljubomér a következő interpellációt intézi **Szell** miniszterelnökhöz a szerb nemzeti egyházi kongresszus összehívása tárgyában:

1. Kérem a t miniszterelnök urat, lesz-e a szerb nemzeti egyházi kongresszus még ez évben a gör. kel. husvét és pünkösd közti törvényszabta időben összehívva.

2. Meg lesz-e hagyva az összehívandó kongresszusnak az autonomiáknak összes elismert és törvényes jogait akadálytalanul gyakorolni?

Pichler beszélt azután a középosztály hanyatlásáról, minek okát a közös vámterületben látja. A fejtegetést tetszéssel fogadta az ellenzék.

Lukács pénzügyminiszter a magyar ipar és kereskedelmi bank válsága dolgában hozzá intézett interpellációra válaszolt. kijelentve, hogy az intézet csupán a törvényben megszabott adó és illeték-kedvezményben részesült az állam részéről. A kormányt az ellenőrzést illetően nem lehet hanyagsággal vádolni, mivel az intézet

alapszabályai nem tiltják a külföldi vállalatokban való részvételeit. Ami pedig az intézetről elhelyezett állami pénzeket illeti, azok 166,006 koronara rugnak, de azok teljesen biztosítva vannak.

A miniszter választát a többség tudomásul vette.

Krónika.

A kamara titkár nélkül. Városzerte élénk diskuszio tárgyat képezi a kereskedelmi és iparkamara titkárválasztó gyűlésen hozott határozat. Keresnek, kutatnak indító okok után, hogy miért kellett az operett kamarának újabb pályázatot hirdetni, nagyobb fizetést adni?

Mi sem értjük

A pályázat nem volt meddő s bizony szükség lett volna rá, hogy egy okos ember bekerüljön a kamarába.

Fejérváry bukása.

— Távirati tudósítás. —

A budapesti fél- és negyedhivatalosok kórusa még mindig kelepel. Még mindig nem akar nyíltan színt vallani. Persze azt hiszik, hogy a kapanyél is elsülhet; Fejérváry talán mégis maradhat és mint miniszter még valamikor számon találná kérni a menesztést és kitessekelést. Ne tessenek busulni; báró Fejérváry Géza „G. d. k. zeitweilig zur Disposition gestellt“ nem marad és nem maradhat meg tovább a kabinetben.

Ami a tegnapi legfelsőbb kihallgatásról néhány kormánypartí fővárosi laphan napvilágot látott, csupa mese. A kihallgatás nem tartott hosszabb ideig, hanem pontosan öt perc alatt véget ért. Beható marasztalásról szó sem volt. Az egész marasztalás egyetlen kérdésre szorítkozott, hogy végleges-e a miniszter elhatározása? A katonáson adott válaszal, hogy igen, a marasztalás meg is szűnt.

Az bizonyos, hogy Fejérvárynak nagyon kellemetlen lehet, hogy őt, ki a császárt oly hiven szolgálta, oly kurtán-furesán intézik el, de azért is csak magára vethet. Ófelsége rossz néven veszi ugyanis, hogy Fejérváry lemondásának oly okát adja, mely esetleg viszálykodást szülhet a kabinetben. Ez az eljárás okozta, hogy őfelsége régi kedvelt hívért rövidesen elejtette.

Fejérváry utódjára nézve kü-

Tisztelettel értesítjük a hölgyközönséget, hogy tavaszi bevasárlásukról hazaérkezünk s áruházunkat a tavaszának legújabb újdonságaival felszereltük.

Rendkívüli nagy választék, nap- és esernyők nyakkendők és övökben.

DARVAS TESTVÉREK

női- és gyermekfelöltő áruházában, Hungária-kávéház mellett.

lönböző kombinációk merültek fel. Emlegetik Jekelfalussy, Bolla és Klobucsár alt. bornagyokat, sőt gróf Andrassy Gyuláról is van szó. Mi ugy tudjuk, hogy Jekelfalussy Lajos Krieghammer jelöltje és miután a közös miniszterek mindig nagyobb hatalmak voltak, mint egész Magyarország, kétségtelennek tartjuk, hogy első hírünk fog megállani és Jekelfalussy Lajos lesz a miniszter. Gromon Dezső semmi szín alatt sem marad meg az új miniszter mellett; az államtitkárságra egyelőre csak két nevet emlegetnek: **Bolgár Ferenczét és Münnich Aurélét.** Az előbbi szintén Krieghammer jelöltje, de azért ezt a jelölést már nem vesszük biztosra, mert Krieghammer megelégszik avval, ha miniszterjelöltjét viszi keresztül és az államtitkár mellett nem erősödik.

VIDÉK.

Tolvajok a malomban. Nagyszabású lopást derítettek ki a kanizsai gőzmalomban. A minap — mint nekünk írják — Valkó István munkás kis leánya ebédet vitt a apjának s mikor ebéd után távozott, az udvarban elesett s ekkor a kosárból és az edényekből liszt szóródott ki. A kapus kérdésére a kis leány bevallotta, hogy az apja töltötte meg liszttel a kosarat és hogy a többi munkás is így cselekszik. Meg is vizsgálták a többiek kosarát és a kis leány vallomása igazoak bizonyult. A vizsgálat kiderítette, hogy némely munkásnak a felesége a lopott liszttel valóságos kereskedést űzött. A csendőrség eddig 54 egyént tartóztatott le, a kik megvallották, hogy évek óta lopják a malom lisztjét.

Tömeges széngázmérgezés.

— Távirati tudósítás. —

Süttő község közelében, a tokodi bányamunkások telepén, tegnapelőtt éjjel megrendítő szerencsétlenség történt. — Tudósítónk az esetről ezeket jelenti: Pavelka József bányamunkás egy szobában hált a feleségével, két gyermekével és három fiatal bányamunkás albérlőjével. Este 9 órakor mindannyian lefeküdtek. Pavelkáné lefekvés előtt jól megarkta a nagy vaskemenczét szénuel.

Másnap reggel egy bányamunkás észrevette, hogy Pavelkák ablakából azérfüst tódult ki. Kíváncsiságból beszólt Pavelkákhoz, de választ nem kapott. Ekkor az ajtóhoz került, de amikor

a szobaajtót kinyitotta, óriási füst csapta meg. A munkás erre nyitva hagyta az ajtót és az ablaküvegeket kívülről beütötte. Mikor a füst már kihuzódott, be ment a szobába, a hol az egész család és a három albérlő mozdulatlanul feküdt. Az összefutott munkások az eszméletlenül fekvőket kihordták az udvarra s hosszas élesztési kísérlet után Pavelka Józsefet és Vunyecz Alfonzo munkást magukhoz térítették.

A többiekben nem lehetett segíteni, mert az asszony, két gyermeke és két albérlő már megfulladtak. A helyszínen megjelent hatósági közegek megállapították, hogy a kemence csőve éjnek idején szétesett s ezen tódult ki a sok széngáz. A szerencsétlenek iránt általános a részvét.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Bünper csalárd bukás miatt. A debreceni királyi törvényszék Szücs Miklós dr. elnöklésével tegnap tárgyalta Weinblum Jakab volt debreczeni kereskedő bünperét. Weinblum csalárd bukás vádjával terhelve állott a törvényszék előtt. — Csödbejutás után ugyanis azt a törvénybe ütköző dolgot követte el, hogy a többi hitelező megkárosításával kifizette a debreczeni első paplangyár és spjanak Weinblum Ignácznak követeléseit. A másik vád az volt ellene, hogy cselekvő és szenvedő vagyoni állapotáról évenként rendes mérleget nem vezetett és végül, a mikor fizetési képtelenségét már tudta, mégis több mint tizenkét czégtől vásárolt hitelben árukat. A tárgyalás tegnap egész nap tartott. Az elnök, mint említettük Szücs Miklós, a tanács tagjai Baróthy Béla és Jakó Sándor bírák voltak. A vádhatóságot Bálint Zsigmond királyi alügyész képviselte, védő Kardos Samu dr. volt. A királyi ügyész csalárd bukás miatt kérte a vádlott elítélését. Kardos Samu védő tartalmas, érvekben gazdag beszédben bizonyította védence jóhiszeműségét. Fél hatkor délután hirdette ki Szücs Miklós a törvényszéki elnök az ítéletet, a mely szerint a törvényszék Weinblum Jakabot vétkes bukás miatt 60 korona pénzbírságra ítélte. Az ítéletben a vádlott megnyugodott.

SZINHÁZ.

Katalin. Fejér Jenő és Bély Izor pompás operettje, a Katalin került színpadra tegnap este telt ház előtt. A közönség igen melegen fogadta ismét a szingazdag muzsikával fűszerezett darabot és mindvégig pompás hangulatban nézte végig az előadást. Sűrűn hangzott fel az elismerő taps, különösen a két primadonna, Kállay és

Komlósy énekei után. Bárha Komlósy kisasszony nem is volt egészen elemében és az énekszámok sem igen sikerültek, azért Bárdos Irmával való duettjét a második felvonásban háromszor is megújrazták. Bárdos Irmának nagy része volt a sikerben és feltétlen elismerést érdemel úgy pompás jáékáért, mint énekéért. — Kállay asszony Katalinjáról is csak elismeréssel szólhatunk. Gyönyörűen énekelt és szép alt hangja fényesen érvényesült. Az előadás sikerült volt, a karszemélyzetről keil csupán kijelentünk, hogy az énekszámok nem valami precíz módon adta elő. A férfi kar — ugy látszik — nem veszi komolyan feladatát, ami elvégre is megnehezíti a sikert. A zenekart Marthon Géza karmester dirigálta. Sz—i.

ÜJONSÁGOK.

* **A mai ünnepé y.** Debreczen város közönsége a szabadság napját ez évben is a nagy naphoz méltóan ünnepli meg a főiskolai ifjusággal egyetemben. A mai ünnepély programja a következő:

Délután fél kettőkor a kollegiumi Petőfi szobor előtt énekel a Petőfi dalőr, emlékbeszédet mond Mitotay István, Hédy Béla a Talpra magyar t szavalja, végül ismét a Petőfi dalőr éneke következik.

Délután 3 órakor a kollegium udvarán a főiskolai cantus énekel, Zöld Mihály ünnepi beszédet mond, Jakab Lajos szaval, majd ismét a főiskolai cantus énekel.

Délután 4 órakor a vá osháza előtt kezdődik az ünnepély a debreczeni összes dalárdák együttes énekével. Nagy Sándor mond itt alkalmi beszédet, Kolozsváry Mihály szavalja a Talpra magyar-t, majd a Hymust énekelik el.

Ma este tartja meg fényesnek és látogatottnak ígérkező hazafias ünnepélyét a Petőfi dalőr is a Bika szálloda dísztermében.

* **Presbyteri gyűlés.** A debreczeni ev. ref. egyház márczius 16-án, vasárnap délelőtt 10 órakor az egyház tanácstermében presbyteri gyűlést tart. A gyűlés fontosabb tárgyai: a Kossuth-utczai énekvezérség szervezése. A temet sügy rendezése. A csapókeri lakosok kérelme.

* **Póruhárt kivándorlók.** Tizenkét szászrégeni szászlegény utazott át Debreczenen a minap, szál a szándékkal, hogy Amerikába vitorláznak annak rendje és módja szerint. Volt egy vezetőjük, valami Schneider Károly nevű ember, aki megjárta már Amerikát és ezen előnyénél fogva alaposan becsapta e szerencsétlen kivándorló csapatot, akik valamennyien még hadköteles ifjak lévén, óvatosan akartak átlépni a határon. Schneider Károly négy év előtt vándorolt

Óriási választék husvétii tojások és czukorkákban,

desszert czukorkák, czukrozott gyümölcsök, déli gyümölcsök és mindentféle **csomegeárukban.** Házi főzésű barack-, szilva-, málna-, hecspece- és vegyes gyümölcs-lekvár, papírhéjú dió, darált mák — Ajánljuk állandóan friss és jó áruval szorult dus raktárunkat, a legolcsóbb árak mellett **CZEGLÉDY ÉS POLGAR** fűszer- és csomege-üzlete Debreczen, Piacz utca 16., a Bika-szállodával szemben. Neumann-féle aradi Imperial-ELESTO. Tea-vaj Gróf Dezsőffy Bad-Szent-Mihályi uradalomból.

ki Amerikába és a felségét Szászrégenben hagyta. Február elején hazajött és sikerült az emberekkel elhitetni, hogy nagy vagyont szerzett az amerikai vas- és ezüst bányákban. Rábeszélte a szászokat, hogy menjenek ki vele és tizenkettőt ilyenképen sikerült is kelepcebébe csalni. Kétszáz forint utiköltséget vett magához mindegyik és azzal indultak el Szászrégenből, az ottani rendőrséggel pedig elhittették, hogy a zsolnai posztógyárba mennek dolgozni. Zsona felé vették útjukat és e közben Schneider azzal a kifogással, hogy sok a zsebtolvaj a vasutakon, elcsalta tőlük a pénzüket megőrzés végett. Zsolnára érve, azt ajánlotta nekik, hogy a feltűnést elkerülendő, menjenek gyalog a legközelebbi állomásra, ő pedig a vonaton megy és ott megvárja őket. A szerencsétlen emberek hallgattak a vezetőjükre és csak akkor tértek észre, amikor az állomásnál hiába várták a jó Schneider urat. Még volt annyi pénzüik, hogy Debreczenig visszajöjjenek, de csak ideig tudtak jönni, amellett, hogy 24 óráig koptattak. A vasúti állomásnál összegyűjtötték nekik három forintot, hogy kenyeret vehessenek maguknak és most gyalog indultak vissza Szászrégenbe. A szélhámos Schneidert most keresi a rendőrség, nem azért, mert befagyasztotta a szászok kíváncsiságát, hanem mert megugrott — valószínűleg Amerika felé — a szászok pénzével.

* **Köngyűlés.** A debreczeni tisztviselők önszegélyző egyesülete márczius 23-án, délelőtt fél 11 órakor, a jogász- és tisztviselőkör helyiségében tartja meg évi rendes közgyűlést.

* **Ünnepély a kath. főgimnáziumban.** A debreczeni kegyes-tanítórendi róm. kath. főgimnázium az 1902 évi márczius 15-én az új Magyarország születése napja emlékére hazafias ünnepélyt tart. I. Fél 9 órakor szent mise a kegyesrendiek templomában II. 9 órakor iskolai ünnepély a következő sorban: 1. Erkel. Hymnus. Énekl. az ifjusági énekkar. 2. Emlékezés 1848. márczius 15-re. Irta és felolvassa Nagy Vilmos tanár. 3. Petőfi: Magyarok istene. Szavalja Kabdebó K. VI. o. t. 4. Hubay: Nemzeti dal. Énekl. az ifjusági énekkar. 5. Epizód a szabadságharczából. Irta és felolvassa: Unger J. VII. o. t. 6. Kozma Andor. A nagy nap. Szavalja Lippe Á. VII. o. t. 7. Egressy. Szózat. Énekl. az ifjusági énekkar.

* **A Bethlen-utcai elemi leányiskola** márczius 15-én délelőtt 9 órakor emlékünnepélyt rendez, melyre a mélyen tisztelt szülők és a nagyérdemű közönséget ez uton is tisztelettel meghívja. Az ünnepély műsora: Hymnus, énekl. a növendékek. A márczius 15-iki ünnepély jelentősége (5 részben), irta és felolvassa Kiss Julia tanítónő. I. rész után: A haza, szavalja Udvarhelyi Veronka; Árpád apánk, énekl. a növendékek; Magyar vagyok, szavalja Loós Róza; A legzsebb ország, szavalja Kovács Erzsike. II. rész után: Kossuth nótá, énekl. a

növendékek. III. rész után: Nemzeti dal, szavalja Koszorus Aranka. IV. rész után: Nemzeti zászló, szavalja Kerékgyártó Margit. V. rész után: Az én hazám, szavalja Éva Mariska; Fohász, szavalja Nagy Anna; Hová megy a vándor fecske, szavalják Zima Eszter, Bajik Juliska; A lyukas kőpönyög, szavalja Kis Mariska; Áld meg Isten szép hazánkat, szavalja Vida Erzsébet; Szózat, énekl. a növendékek. (Végül: Népdalegyveleg, énekl. a növendékek.)

* **A Petőfi dalkör mai ünnepélye.** A Dóczy-nevelőintézet növendékei legközelebb bebizonyították, hogy a tornászati és szabad testgyakorlatok terén mily kitűnő előmenetelt tettek, amidőn 30 tagból álló csoportjukkal a torna- és kerékpáros egyesület házi versenyén általános tetszéssel találkoztak és a jelenvolt közönség egyhangú dicséretét érdemelték ki. A *Petőfi dalkör* választmányára most elhatározta, hogy márczius 15-iki ünnepi estélyére az intézet tanárnoit és internátusi növendékeit meghívja és e célból 12 páholyt és megfelelő számú belépti jegyeket bocsátott az intézet igazgatónöje rendelkezésére. Az Arany Bika dísztermének 32 páholyából még van vagy 10 eladatlan, melyek a belépti- és társas vacsora jegyekkel együtt Csáthy Ferencz, ifj. Gyürk, Sándor és Márton Gyula urak üzleteiben válthatók. Ez estély iránt oly nagy érdeklődés mutatkozik, hogy annak sikere már is biztosítva van és valószínű, hogy a hazafias célú, a márczius 15. megünneplésének alapjainak növelését is eléri az egyesület.

* **Szívelyes meghívást** intézett az olasz király védnöksége alatt álló történelmi kongresszus a polgármesterhez. A meghívás szövege fordításban így hangzik: Róma, 1902. febr. 21. Nagyságos ur! Olaszország sohasem fogja elfeledni azt a szívelyes viszonyt, a melyet Magyarországgal hosszú évszázadok óta fenntartott, sem a jóindulat azon bizonyítékait, a melyeket ama nemes ország fiai részéről minden időben tapasztalt. Ennélfogva szent kötelességet vélnék elmulasztani, ha nem kérésem fel Nagyságodat arra, ha a vezetése alatt álló várost a történelmi társaságnak folyó évi április 10-én Velenczében és 16-án Rómában tartandó nemzetközi kongresszusán képviselni szíveskednék. E meghívás szíves elfogadásának és becses válaszanak reményében maradtam stb. G. Gorrini főtisztár.

* **Kereskedő ifjak ünnepélye.** Mint minden évben, úgy most is hisszük, hogy a kereskedő ifjak ünnepélye igen kellemes estét fog szerezni a résztvevőknek, annyival is inkább, mert ez alkalomra Dr. Bakonyi Samu országgyűlési képviselő is felolvasást tart. Az ünnepélyt táncz követi. Külön meghívókat nem bocsátanak szét. Mindenki szabad bemenetre jogosult.

* **Tartós képek.** A közönségnek azon téves nézetét, mintha tartós képeket csak a régi időkben készítettek volna, már eddig is sikerült megczáfolnia Némethi Zózsef helybéli fényképésznünknek. Kísérletezéseinek eredményeként szerkesztőségünknek bemutatott egynehány ilyen fényképei nemcsak megkapó szépek, de tartósságuknál fogva hivatva vannak a most divó hamar elhalványuló és foltosodó képeket a közhasználatból rövid idő alatt kiszorítani.

* **Iparosok figyelmébe.** Az Ipartestület évi jelentése elkészülvén, az érdekelték képesített iparosok azokat az Ipartestület hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt átvehetik.

* **Tűz a mentőlap mellett.** Udvarhelyi Géza városgazda mentőlap mellett majorságában tegnap délután tűz ütött ki és igen sok gazdasági eszközt, gépet, kocsit emésztettek el a lángok. A délutáni órákban értesítették a tűzoltóságot, hogy Udvarhelyi majorságában tűz ütött ki. A tűzoltók a lehető leggyorsabban kivonultak a színhelyére és odaérve látták, hogy az istálló, a szin, továbbá a gazdasági épületek lángokban állanak. Nagy erőfeszítéssel fogtak az oltáshoz és fél hatkor végre sikerült némileg lokalizálni az immár elharapódzott lángokat. Az épületeket elhagyasztotta a tűz és a gazdasági eszközök is hamuvá égtek. A kár nagy.

* **Márczius 15. a Kereskedelmi Csarnokban.** A Kereskedelmi Csarnok sem engedni nyomtalanul elsubanni a szabadság nagy napját s hogy a nemzeti ünnep jelentőségének a maga részéről is kifejezést adjon, ma este társas vacsorát rendez helyiségeiben. A vacsorára a tagok a következő meghívást kapták:

"Tisztelt tagtárs ur! Márczius 15-ike alkalmából szombat este helyiségeinkben társas vacsorát rendezünk, melyre t. tagtárs urat b. családjával tisztelettel meghívjuk. 1902 márczius 12. A vigalmi bizottság. Kezdeté 8 órakor. A vacsorát táncz követi." Ez a meghívó a táncmulatságnál egyebet nem árul el. De amint értesülünk, ez az estély sem fog érdekesség dolgában a többi mögött maradni, mert a Csarnok agilitikára pompás programmal fog kedveskedni a tagoknak, amelynek minden száma vonzó és érdekes lesz.

* **Könyv Bugyi Sándorról.** Székely Imre, a *Dongó* szerkesztője Sándor Istvánnal együtt kiadta a népszerű Bugyi Sándor emlékeiről és kalandjairól. A pompás könyv, amely már a mai nappal mindenfelé kapható, a legújabb helyi irodalmi szerzés.

* **Podolsky műhelyfelügyelő nyilatkozata.** Podolsky Béla államvesztő műhelyfelügyelő nevével kapcsolatban egy újdonság jelent meg lapunkban, amelyben humoros hangon volt elmesélve egy jóízű apróság. Erre vonatkozólag a műhelyfelügyelőtől a következő levelet vettük:

Tekintetes Szerkesztőség! Hivatalos utról hazatérve olvasom a "Debreczeni Újság" márczius 13-iki számának "Bomba" merénylet a gépjárműműhely főnöke ellen" című újdonságát.

Mivel a tek. Szerkesztőség ezen újdonságon tévesen lett informálva, a valódi tényállást a következőkben van szerencsém tudomására hozni, kérve annak becses lapjában való szíves közlését. Mivelhogy már több ízben lettem különféle egyénektől eredő küldeményekkel zaklatva, elhatároztam, hogy a visszaküldözgetéssel járó kellemetlenségek elkerülése és a szokás megszüntetése végett jövőre minden ily küldeményt a rendőrség kezébe juttatok. — Ez okból küldtem a f. hó 11-én

URAK! Minden idényre a legdivatosabb **gyapjuszöveteket** a legnagyobb választékban posztó és gyapjuszövetek divatárú üzletében (Kossuth utca Dörre szűk mellett) szerezhetjük be. Ezen czég tapasztalt szoliditása és a kiszolgált áruk szakszerű megválasztása folytán figyelmünket megérdemelték. — Nagy kényelmünkre szolgál az is, hogy az árak minden darab kelmén mindenki által érthető számokkal vannak megjelölve.

WEISZ ADOLF

távolítottam alatt lakásomra érkezett ládikát is a rendőrség büntügyi osztályára azon ké-
réssel, hogy a küldött kinyomozni és amennyi-
nyiben megengedési kísérlet forog fenn,
az illetővel szemben eljárni szíveskedjenek.
Hogy azután mi történt a ládikával, azt
csak becses lapjából olvastam, mert sem a
küldő kiballgatásánál, sem a felbontásnál
jelen nem voltam. — Merényletről vagy
pokolgépről szó sem volt s így a közlemény-
nek kisszínű részre, mely alkalmas arra,
hogy eljárásomat nevétségessé tegye, a va-
lóságának meg nem felel. Debreczen, 1902.
márczius 14-én. Tisztelettel: Podolszky Béla,
M. Á. V. felügyelő műhely főnök.

Szíves készséggel adjuk közre a mű-
helyfőnök ur levelét s mindössze csak annyit
jegyzünk meg, hogy kár a dolgot olyan
tragikusan venni. Abban az ujdonságban a
czimen kívül egy szó sem volt bombame-
rényletről s az egészben ugyanazt konstatáljuk,
amit a műhelyfőnök ur mostani levelében ír.
Megirtuk mi is, hogy egy állást kereső sze-
gény asztalos naiv, de nem rosszakarátu el-
járása volt oka a láda titokzatoságának, a
melyről a rendőrségen az első percekben
csakugyan sz. hitték, hogy valami bombával
megöltött veszedelmes jószág. És hogy e
miatt bárki nevétségessé tartaná a műhely-
főnök ur eljárását, az az ujdonság ártatlan
természeténél fogva is hi van zárva.

* **Bajor a la Löwenberg** előtt ma-
polnak vasárnap a reggeliző és a délutáni
uszonához a Márkus Jenő sörcsarnokában,
„Bécsi virsli”, „Csángó” vetreene, „Matróz
hus” és egyéb különleges reggeli és uszona
különlegességek állanak rendelkezésére, este
Katoná zons.

* **Az iparkamara elnöksége**
zavarban van. Tegnapelőtt folyt le
az iparkamarai tikkár nem választó köz-
gyűlés, a melynek részleteiről tegnap
lapunkban számoltunk be. A tanácsosok
talán már el is féledkeztek jogfeladá-
sukról, a vidékiek csendes otthonukban
elnekednek a világ mulandóságairól.
Debreczen közvéleménye azonban erősen
partaktálja a komikus kamarai gyűlés
eredményét, s nagy érdekfűszéssel várja,
mit fog cselekedni az elnökség. Szabó
Kálmán és társai cselekedésnek is, ha
tudásnak. De mert kezében vannak
azzal, hogy Szalay Gyula nevének es-
legetésével csak a dűltéget keltenek,
mert tudja a kis gyermek is, hogy Szá-
lay nem hagyja ott Gyórt, ez ily iró-
nyu maszlagok beadogatásával felhagy-
tak. Míárást Eder Viktor, a legtöbbet
emlegetett pályázó nevét is kivették a
forgatomból, mert tudják, hogy csak az
iparos és kereskedő világ felháborodását
vonná maga után a negyigényű pályázó
nevének emlegetése. Egyéb kigazolás
hiányában most egy új nevet dobtak ki
a nyilvánosság elé. Ugy beszéltek, hogy
Deil Jenőt, a kassai iparkamara tikkárát
fogják meghívni a felemelt fizetésű
állásra. Többen hallották ezt feltétlenül
megbízható helyről és úgy mondják,
hogy Deil Jenő meghívása az elnökség
ötlete. Az elnök ur invenciozus ember-
nek mutatkozott, s nincs kizárva, hogy
csakugyan megselekszik Deil meghívá-
sát, a ki különben elég jeles iparkama-

rai tikkár. De még sem az a nagy stílu
közgazdász, a kiról a tanácsosok Szabó
Kálmán ur lendületes beszédei követ-
keztében álmodozhatnak.

* **Kirakatok tolvajai.** Két csavar-
gót, László Andrást és Csala Gábort fogott
el tegnap este a rendőrség. A bűnök az,
hogy Kiss Lajos főtéri üzletéből négy darab
fehér ruhaneműt loptak. Mikor elfogták,
már csak két darab volt meg, a másik két
darabot eladták, az árát pedig megitták.
Tettüket beismerték. Mindkettőt lezárták.

* **Függetlenségi képviselők**
Debreczenben. Rákosi Viktor a
hajdu-nánási és Papp Zoltán a tiszal-
közi kerületek országgyűlési képviselői
a tegnap esti gyorsvonattal Debreczenbe
érkeztek. A két képviselő ma reggel
utazik kerületébe, a hol a márczius
15-iki ünnepeken jelen lesznek. —
Rákosi Viktor hetfőn ismét visszatér
Debreczenbe, s felolvasásával ve-z részt
a főiskolai ifjuság által rendezendő
Kurucz estélyen. Itt említtük meg, hogy
Benedek János dr., mint *Ba onyi* Samu
országgyűlési képviselő szintén részt
vesznek a Debreczenben, illetve Bőször-
ményben tartandó ünnepeken. Bako-
nyi Samu dr. a kereskedő ifjuság ünne-
pélyén felolvasást is fog tartani.

* **A kegyeletes özvegy.** Egyik
táncmulatságo, egy szép, ifju özvegy je-
lent meg. Ezy fiatalember boldogan sietett
hozzá s tánczra kérte fel. „Szívesen uram,
csak lassan tánczoljunk, mert férjem pár
hónap előtt halt meg.” — S még azt
mondják, hogy a nőnek nincs szívének.

* **Mibekülés a rendőrségen.**
Rejtő József lebotai születésű 26 éves
magánhivatalnok igen megunta a magányt.
Kicsiny hónapos s obájának kopár falai
között sokat gondolkozott azon, hogy miért
is kell éppen csak neki egyedül élnie, mikor
a nap-ugaras szép vasárnapi délutánokon
olyan sok boldog szerelmes házaspár sétalgot
a város utcáin. Tép lődését csakhamar me-
részt elhatározás követte. Megnősül, még
pedig igen gyorsan. A rákövetkező vasárnap
délután ott járhált már ő is. Mindenütt
alaposan szemügyre vette a női nem kép-
viselőit s egyre azt kutatta, hogy mikép
belleme valamelyik esinosabb leánykával
megismerkednie. Végre mintha megtalálta
volna azt akit keresett. Az arcát nem látta
ugyan, mert a sűrű szövésű fátyolon nem
nézhetett keresztül, de látott hatalmas
aranyláncot a huzara varrt gallértól övezett
nyak körül, csillogó kőv aranygyűrűket a
bal kéz ujjain s remek gyöngyökkel kivert
látcsövet a nő mellett, a padon. Rejtő József
az utca végén megvárta a leányt, B. Ella
masamód kisasszonyt. Megszólította és a
leány felelt. — Előbb csak féltéken folyt
közöttük a beszélgetés és mindegyikük
érezte, hogy a másiknak is ez az első ka-
landja. Két hónappal később Rejtő József
már háromszáz forinttal volt adósa B.
Ellának. A leány szívesen adta oda pénzét,
mert hiszen ugyis felesége lesz Rejtőnek s
előbb-ú óbb a pénzét csak az ura fogja
kezelni. De amint a leány sürgetni kezdte
az esküvőt, Rejtő mintha elhidegült volna
tőle.

Most vette csak észre, hogy B. Ella
miért is visel állandóan fátyolt az arcán s
ha tehette, elkerülte jegyesét. A leány el-
végre is megunta a leány csalfa játékát.

Mikor Rejtő teljesen három hétig feléje sem
nézett, megírta neki:

— Közönséges házasságcsédelgő vagy I
fel fozlak jelenteni a rendőrségen.

Választ nem kapott Rejtőtől. Elment
tehát, a hol felvették panaszát. Ma dé-
előttre id zték mindkettőjüket. Nagyon el
volt keseredve a legény is, a leány is. —
Eleinte szólanul álltak egymás mellett.
Majd odalépett a leány Rejtőhöz:

— Ezt érdemeltem én tőled, te
hitvány?

A leány megrázkódott. Megfogta gyen-
géden a leány kezét, megcsókolta s szólt:

— Bocsáss meg Ella. Szeretlek. Fele-
ségül veszek.

Néhány perczzel később mindketten
len voltak már az utcán. Még a rendőrség
kapuja alatt összetépték a két idézőt. De
sem mentek a kapitánysághoz.

* **Egy nyilatkozat.** Egyik vidéki
lap nyilttere a következő nyilatkozatot közli:
„Bodnár Fülöp urnak tudomására hozzuk,
hogy ha visszavonta is szerelmi nyilatkozatát,
az nekünk nem okoz fájdalmat. Hanem
a sértéseket nem bocsátjuk meg! —
Jól van! Anyakönyvvezető helyett majd a
járásbírósnál találkozunk!!! Hanem,
hallja az ur, nálunk felejtette az egy forint-
husz krajczáros esernyőjét. Ha van báter-
sága, hát jöjjön el érte, hozzánk! Özvegy
Letenye Mihályné és kedves leánya.”

* **Hol szórakozunk vasárnap**
és általában? Vasárnap este márc. 16-án,
a katonazenekar új műsorral hangversenyt
rendez a Dréher sörcsarnok télikert étter-
mében. Óriási választék különféle inyen-
ételekből, frissen csapolt korona-sör. A la
pilseni a nap minden órájában kapható
Söt színház után friss sört csakis Márkusnál
kaphatunk.

* **Igyunk szénásvával telített obeni**
Ártézi forrásvizet, vegytisztá, legjobb, leg-
egészségesebb, legddítőbb ital. Ládákban ház-
hoz szállítva félliterenként 4 fillér, szénásv
nélküli ivóviz másfél literes üvegenként 3
fillér. Kapható mindenütt. Főraktár Pisz-
tona 7. szám.

TÁVIRATOK

A Fejérvány utóda.

Budapest, márczius 14. Krieg-
hammer hadügyminiszter ma ki-
hallgatáson volt a királyi palotában
s arra kérte a Felséget, hogy
hagyja meg Jekelfalussy altábor-
nagyt jelenlegi állásában, mert a
delegációkban rendkívül fontos
előterjesztések kerülnek majd sorra,
amelyeknél Jekelfalussy nem nél-
külözhető. Ennek hire hamarosan
elterjedt a Házban s a folyosókon
délben már új honvédelmi miniszter
jelölt nevét emlegették és pedig az
Andrássy Gyula grófét. Államtikkár-
ságra Nyiry honvédezedest, a
Ludovika akadémia parancsnokát
emlegetik.

Halmágyi Sámuel női felöltő áruházába
megérkeztek a legújabb tavasi felöltők.
Dns választék! Rendkívüli olcsó árak mellett!

Az „exlex“ ebéd.

Budapest, márczius 14. Képviselő-körökben nagy felűnést keltett és élénk megbeszélés tárgyat képezi Lobkovitz herceg hadtestparancsnok tegnapi ebédje, amelyet tífásan el is neveztek a vidámabb honatyák „exlex“ ebédnek. Az ebédre ugyanis a kabinet egyik tagja sem volt hivatalos, még báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter sem, ellenben ott voltak Krieghammeren kívül Tisza Kálmán, Banffy Dezső, Perczel, Erdélyi és Dániel exminiszterek, Tisza István, a Teleky grófok és a Tisza-Banffy aera több exponált hive. A képviselőházban most leginkább arról folyik gúnyosan a találgatás, hogy mit kereshetett ebben az illusztris társaságban dr. Schwartzner Ottó, a jeles elmeorvos, a ki szintén jelen volt az ebédnél.

Széll Kálmánt megoperálták.

Budapest, márczius 14. Széll Kálmán miniszterelnököt ma délután újból megoperálták, mivel a multkorai bécsi operáció alkalmával nem tudták a mellettszervi károsulást tökéletesen eltávolítani. A mai újabb műtét teljesen sikerült s a zsirdaganat fokját is kitudták a sebből venni. A beteg állapota teljesen kielégítő.

Inzultált grófné.

Budapest, márczius 14. Futakról jelentik, hogy néhány horvát suhancz a nyílt utcán megtámadta és inzultálta Chotek Rezsóné grófnét, ottani nagybirtokosnőt. A grófné feljelentésére megindították az eljárást a vásott suhanczok kézrekerítésére.

Methuen állapota.

London, márczius 14. Kitchener jelenti Pretóriából, hogy tegnap Methuen Klersdorfba érkezett. Sebe szépen gyógyul.

Ujjonozok büne.

— Saját tudósítónktól. —

Véres rablógyilkosságról ad hírt visnyei levelezőnk. Katonaszorozás volt s a járásbeli katonakötelesek összejöttek vizsgára a sorozáshoz. A sorozás befejezése után még ott maradt a legények nagyrésze, csak estofelé indultak haza gyalog, részeg fejjel. A mint az országuton haladtak, a véletlen két vándorló legényt hozott az utcákba. Az ittas legények belekötöttek a két vándorlóba s addig szidalmazták őket, míg verkedésre került a dolog, miközben a legények köcsöket rántottak elő és azzal a két vándorlót összeszurkálták.

A két vándorló a súlyos sebeketől véresen összeesett. Ezt az alkalmat felhasználták a dubaj legények, a két vándorlót kibontatták s a náluk talált néhány fillért elvették s azután otthagyták őket az országuton.

Este hét óra tájban a sorozáshoz berendelt csendőrök közül egy őrző ment hazafele az országuton. Ezek megtalálták a két véres embert, a kik közül az egyik már akkor meghalt, a másik azonban még élt s elmondta a csendőröknek, hogy mi történt velük.

A csendőrök utánamentek a gyilkosoknak, előbb azonban intézkedtek a véres emberek elszállítására iránt, a kiket bevitték Vizsnyára s ott ápolás alá vették a még életben maradt vándorlót, kit Schumacher Fülöpnek, társát pedig Kreiner Antalnak hívják, mind a kettő Stájerországi. A gyilkosokat még azon éjjel elfogta a csendőrség Riger János, Gunda Miklós, Petrács Ferencz, Krői Imre, Till József, Ladik Maté és Butti György személyében, ez utóbbi a községi bíró fia. A gyilkosokat tegnap átadták a törvényszéknek.

CSARNOK.

Az őrangyal.

— Regény. —

Irta: **Thán Gyula.**

(Folyt.)

Ez a poetikus hely lett a nagyasszony otthona.

Fel, a dombtetőre, ahol a zindelyes kis házikó állott, terméskövekből rakott lépcső vezetett. — Mohlepte már közeit. Évek óta elhagyottan állott a kis házikó. A nagyasszony fia távol volt, ő maga, ha arra vezette is Mari néni, nem látta, hogy szülei egykori lakása milyen elhagyatottan néz ki.

Mikor Lánczy Kálmán a nagyasszonynyal közölte, hogy miben áll a bíróság ítélete, a nagyasszony mindjárt erre a helyre gondolt:

— Nem maradunk hajlék nélkül. Ott van a felvégi dombon gyermekéveim legkedvesebb tanyája, szüleim hajléka. Majd oda költözünk.

Mari néni azután a nagyasszony utasításához képest gondoskodott arról, hogy a háromszobás kis házikót rendbehozzák; a kastélyból odahordták a butorokat. Szerencsére legalább nagyjából rendben volt ez a kis lakás, mikor az új birtokosok megérkeztek s a nagyasszony fiával és Mari nénival elfoglalhatta.

A szívük tele volt fájdalommal. Oda kellett hagyni a kedves helyet, ahol mindannyian annyi boldog napokat éltek át. Elfoglalták helyette azt a szerény kis hajlékot, ahonnan a gyűlölség, az irigység sem marhatja ki őket.

Mikor a nagyasszony az előbe tolt nagy zsölyébeült, reszkető hangon mondta el:

— Édes fiam, te reád bizonyára fájdalmasabb hatással lehet, hogy olyan hirtelen el kellett hagynod édes apád kastélyát és a szép helyet ezzel a szegényes kis hajlékkal cserélted fel. Te látod a különbséget. De én még ezt a megpróbáltatást is könnyebben élem át. Én még a különbséget sem látom. Azért ne busulj fiam. Nem jövünk zavarba. A földek mult évi bérléteiből még maradt hatszáz korona pénzünk. Ebből csak megélünk valahogy, amíg teljesen bevégezed tanulmányaidat. Az az egy esztendő már nem a világ s akkor hiszem, nagyobb boldogság vár reád és velem is.

A tenger fia.

Angol eredetiből fordította:

Szebenyei József.

— Nos, mondá Salters, aki érezte, hogy némileg kir-peralták a becsületét, nem mondtam-e, mi-lőtt beszélni kezdtem, hogy „nem tudom közöm van-e hozzá.“

— És epen ott kellett volna, hogy Disko megállította a szavadat, ha az ő véleménye szerint a beszélgetés esetleg olybá fejlődik, — amilyenek nem kell, hogy legyen.

— Nem tudom, de úgy lehet, szól Disko, aki utat látott a tisztességes viselkedéshez, anélkül, hogy megalázkodna.

— Hát persze, hogy úgy kellett volna, monda Salters baci. Te lévén a tulajdonos, én azonnal abba-hagytam volna egy intése, igen csak hogy példával járjak elő ezek előtt a semmirekellő fiuk előtt.

— Nem mondtam Harvey, hogy ránk is körül a sor, mielőtt végire érnek? Mindig azok a gyalázatos fiuk! De azért nem adom fél részért, hogy láttam ezt a komédiát susogta Dan.

— És mégis: külön-külön kell tartan a dolgokat, szól Disko és Salters szemében egy új vitakozás fénye csillant föl amint dohányt tömött a pipájába.

— Van valami erény gazdagság abban, ha külön-külön tartja az ember a dolgokat, monda Long Jack, le akarván csilapítani a vihart. A Steyning cég is így találta az esetet, amikor Counohan küldte el a hajójával Newton kapitány helyett.

— Ez a Counohan sohse ment partra anélkül, hogy egy fél liter rum ne lett volna benne valahol szolt, Tom Platt. A bostoni utcákon szokott csavarogni és az Isten keresi folyton, hogy megtegye az Ur az összes bárkák kapitányává Sam Coy, az atlanti utcán ingyen adott neki ellátást egy esz-tendeig, mert szépe tudott mesélni. S. regény Counohan. Már 15 éve hogy porlad.

— Folyt. köv. —

3251. szám.
1902.

Pályázati hirdetmény.

A városi szüabáznál lemondás folytán f. évi május hó 1-ével megüresedő **gépész állásra**, mely havi utólagos részletekben fizetendő 1200 korona évi fizetés és évi 240 korona lakbérletmény élvezetével van egybekötve, ezennel pályázat hirdetettik.

A városi tanácshoz czimzendő és sajjatkezzleg írott pályázati kérvények folyó évi **ápril hó 2-ik napjának d. u. 5 órájáig** adandók be a **polgármesteri hivatalhoz** s mellékelendők: **ugy a gép-, mint a villamos gépek kezelésére képesítő bizonyítványok és illetve okmányok, eddigi alkalmazásról igazoló bizonyítványok és erkölcsi bizonyítvány.**

Előnyben részesítli, aki már valamely színháznál hasonló alkalmazásban megfelelő eredményekkel működött.

A színházi gépész szolgálati tekintetben a színház-felügyelő tanácsnoknak műszaki tekintetben pedig a mérnöki hivatalnak lesz alárendelve s köteleles lemond saját szerzésaival, de a város által adandó anyagból a színháznál előforduló mindenféle lakatos és egyéb szakmájába vágó munkát, minden munkadíj igénylése nélkül elkészíteni, mely irányban a pályázati kérvényben kötelezettséget vállalandó.

Debreczen, 1902. márczius 13-án.

A városi tanács.

30 kr. EGY LITER Ó-Kövidinka

CSANAK JÁNOS terasza.
kapható:
CSANAK JÓZSEF

SZINLAP.

Ma szombaton, márczius hó 15-én B. körletben, Nemzeti ujj ébredésünk 54-ik évfordulóján díszelőad sul:

1848. (HADAK UTJA.)

Történelmi színmű 7 képben.

1. ké: „Az utolsó jobbágy.” 2. ik kép: „Hadak útja” 3-ik kép: „A tűzpróba” 4-ik kép: „Diada ról diadalra.” 5-ik kép: „Otthon” 6-ik kép: „A vég kezdete.” 7-ik kép: „Fekete Karácsony”

Rosenthal Dániel

gőzmalm-ban orlós:

Buza, rozs és kétszeres, ingyen rostálva pirléttelve vagy simára örölve

legjutányosabb árban

Árpa, és tengeri-darálás 50 fillér, m. m.-kent. Legjobb minőségű kétszeres és szitált buza-lisztek, tengeri, árpa, dara, korpa eladás a malomban, hol kicsinyber is a legolcsóbb árakat számítanak.

Díjmentesen üzemben tartva van a olajmalm, az örlető közönségnek.

Elsorendű sima szőlőesszók

kaphatók KARDOS LASZLÓ telepéről

értékesítés az üzletben.

Fehér erdélyi (bakar)	1000 darab	4 kor.
Olasz rizslog	"	4 "
Fehér-hassolas esemego	"	6 "
Piros	"	6 "
Fehér " fontenobleau	"	8 "

Mauthner-féle magvak

valamennyi konyhakerti vetemény és virág magvakat már ismeretes

MAUTNER féle védjeggyel eredeti csomagolásban és a legfinomabb nehéz faj

ANGOL PERJE és a finom koverékü

Pázsit fűmag kapható

VÁRAY JÓZSEF kereskedésében, városi uj bérház.

Az egeresi gipszgyár

főraktára:

Stegmüller Árpádnál

Debreczen, Kólcsey-utca 3.

Az építési évadra ajánlom a T. kereskedő és iparos uraknak idei gyártmánya

friss gipszemet.

u. m. stukator gipszet 60 klg. zsákokban,

alabastrom gipszet 60 klg. zsákokban

Kitűnő minőségben, gyári árak mellett. Mennyzet vakolásra egyáru a mészszel, azonnal simítható és tükör sima lesz.

Ajánlom továbbá friss beoesini portland és román ezementelmet. Kőbányai díszteglát sárga és piros színben, elezigitelő lemezt gyban és kicsinyben. — Vidéki megrendelések pontosan teljesíttetnek. Telefon 255.

Cserepnyiló virágok fajtában és levágott virágok

Szives felhivas a kert- és virágkedvelő közönséghez!

Miután küszöbén állunk a tavasznak ahol minden kertgazda- és háziasszony vetemény- és virágmagvakról gondoskodik hogy jót és szépet kapjon, van szerencsésen becses figyelmüket

mag- és virág-

kereskedésekre és főmü kertészeti telepemre felhivni, ahol minden magfaj ki próbálva lesz, mielőtt elárusításra bocsájtatik tehát szakértelem és több mint harmincz évi praxis biztosít minden sikert. Van sok szép két éves nemesített rózsafa, őszibarackfia, körte és almafák, gömb akác és sokféle dísz cserfa, olcsó árban szolgáltatik; fő az hogy mindenki meggyőződjön jó minőségéről, mely nálam biztosítottatik (szolid ár mellett.)

Kiváló tisztelettel: PACZELT JÁNOS, mű- és kereskedelmi kertész Debreczen Kossuth-u. (Városház-épület)

Legjobb

szőlőkarók

10 koronától kezdve ezrenkint kaphatók:

Balog Dávid telepén Debreczen, Miklós-utca végén.

Elkészültek a tavaszi idényre mindennemű férfi- fiu- és gyermek-ruhák

FRANK REZSŐ

Debreczen legnagyobb férfi és gyermek-ruhák áruházában a BIKÁ-SZÁLLODA mellett.

Ajánlja dusan felszerelt raktárát felűnő o'csó arak mellett.

FÉRFI ÖLTÖNYÖK!

Tavaszi verseny-öltöny 14 kor.

Viselő-öltöny jó minőségű uj divat kockás szövet 15 kor.

Ünnepi-öltöny valódi jó kangarnból minden színben 20-24 kor.



Uri-öltöny alkalmas vétel, míg a készlet tart különféle uj divatu kangarnból 24-27 kor.

Legujabb egész finom kangarn öltönyök 30-38 kor.

Férfi tavaszi felöltők 16 koronától feljebb minden árban.

Óriási választék a legujabb divatu Raglan felöltőkben 20 kortól feljebb.

Különös nagy raktár fin-öltönyökben

12 évestől 16 éves növendékek részére jó minőségű szövetekből. 8 koronától 10 koronáig. Kitűnő jó kangarnból 12 kortól-16-ig. Egész finom minőség 17 kor-tól feljebb.

Külön gyermekruha osztály.

3 évestől 10 éves gyermekek részére.

Jó tavaszi öltöny 5 korona.

Jobb minőségű chawiot 6-7 kor.

Kitűnő kangarnból 8, 10-12 kor.



Képes árjegyzéket kívánatra bérmentve küld!

Külön mérték szerinti osztály!

Telephon 175. sz.

Nagy tavaszi vásár!

Neumann Testvéreknel

a Tisza-palotában,

hol a tavaszi idényre már reugeteg férfi- női- és gyermek

CZIPŐK,

kalapok, ingek, gallérok, nyakkendők, valamint más uri divat-czikkék megérkeztek és azokat előnyösen sikerült beszerzés folytán csoda olcsó árakban bocsátjuk a t. vevőinknek b. rendelkezésére.

Tisztelettel:

NEUMANN TESTVÉREK.

A gazda- és kertészkedő-közönség

szives figyelmébe ajánlom uj üzlethelyiségben Kossuth-utca 7. ujonnan felszerelt és tetemesen megbővített

magkereskedésemet

nagy raktár mindennemű gazdasági magvakban, mint arankamentes francia, olasz és magyar luczerna, quedinburgi répamagvak, takarmányfű magvak, — pázsitmagvak, konyhakerti és virágmagvak, teljesen friss 1901. évi termés. 1902. évi vetésre szánva.

KONTSEK GÉZA

magkereskedésében

DEBRECZEN, KOSSUTH-UTCZA 7. SZ.

